

Súd: Okresný súd Zvolen  
Spisová značka: 10P/327/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6723205062  
Dátum vydania rozhodnutia: 18. 12. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Silvia Minková  
ECLI: ECLI:SK:OSZV:2023:6723205062.1

## Uznesenie

Okresný súd Zvolen vo veci starostlivosti o maloleté deti A. B., nar. XX.XX.XXXX, C. B., nar. XX.XX.XXXX, D. B., nar. XX.XX.XXXX, všetci trvale bytom E., všetci štátne občianstvo SR, zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen, pracovisko Detva, deti matky A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom E., adresa na doručovanie Azylový dom HUMANIT n. o. Levice, Kalnická cesta 21, Levice, občianka SR, zastúpenej neziskovou organizáciou HUMANIT n. o., so sídlom Pionierska 2, Levice, IČO: 52 432 955 a otca A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom F. G., t. č. bytom H. XX, F. G., občan SR, o návrhu matky na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

Súd n a r i a d ť u j e toto neodkladné opatrenie:

I. Súd n a r i a d ť u j e I. J. H. C. K. F., L. XXX, F., aby odovzdalo maloleté deti A. B., nar. XX.XX.XXXX, C. B., nar. XX.XX.XXXX, D. B., nar. XX.XX.XXXX, do dočasnej starostlivosti matky A. B., nar. XX.XX.XXXX, ktorá je oprávnená a povinná zabezpečovať osobnú starostlivosť a výchovu maloletých detí, zastupovať maloleté deti a spravovať ich majetok v bežných veciach.

II. Neodkladné opatrenie t r v á len do právoplatného skončenia konania vo veci samej o zrušení ústavnej starostlivosti a zverenie maloletých detí do osobnej starostlivosti matky.

III. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

### o d ô v o d n e n i e :

1. V predmetnej veci matka (navrhovateľka) doručila dňa 08.12.2023 na Okresný súd Levice návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým sa domáha, aby súd dočasne upravil pomery k maloletým deťom do právoplatného skončenia konania vo veci samej o zrušení ústavnej starostlivosti a zverenie maloletých detí do osobnej starostlivosti matky. Neodkladným opatrením sa matka domáha, aby súd uložil Centru pre deti a rodiny Hriňová (ďalej len ako „CDR“) povinnosť odovzdať maloleté deti do starostlivosti matky.

2. Dňa 13.12.2023 bola vec postúpená Okresným súdom Levice na Okresný súd Zvolen z dôvodu miestnej príslušnosti, nakoľko tunajší súd naposledy rozhodoval vo veci maloletých detí, keď rozsudkom č. k. 10P/181/2022-119 zo dňa 20.02.2023, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 21.04.2023, nariadil nad maloletými deťmi ústavnú starostlivosť, ktorá sa vykonáva v Centre pre deti a rodiny Hriňová.

3. Svoj návrh na nariadenie neodkladného opatrenia navrhovateľka odôvodnila tým, že dňa 06.12.2023 podala na Okresný súd Levice návrh na zrušenie ústavnej starostlivosti nad maloletými deťmi a zverenie maloletých detí do osobnej starostlivosti matky z dôvodu, že s maloletými deťmi má silný citový vzťah a zároveň sa zmenili okolnosti na jej strane t. j. našla si stabilné zamestnanie a bývanie, dokáže svojim deťom poskytnúť vyhovujúce prostredie na ich život v rodine a preto je toho názoru, že zanikli dôvody, pre ktoré bola ústavná starostlivosť nariadená. V súčasnosti je zamestnaná v Nemocnici Agel Levice

na pozícii pomocná sila v kuchyni, a to od 15.05.2023. Od 05.04.2023 má zabezpečené ubytovanie v Azylovom dome – HUMANIT n. o., Levice, na adrese Kalnická cesta 21, Levice. Ubytovanie v azylovom dome je jej poskytované na základe zmluvy o poskytovaní sociálnych služieb. V prípade vyhovenia návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia a zverenia maloletých detí do osobnej starostlivosti jej bude pridelený sociálny jednoizbový byt. Od umiestnenia maloletých detí do CDR je s maloletými deťmi v častom telefonickom kontakte a zároveň ich v CDR navštevuje. Vzhľadom k tomu, že si zabezpečila aj ubytovanie, maloleté deti boli u matky aj počas letných prázdnin. Medzi nimi je vytvorený silný citový vzťah, majú sa radi, chcú byť spolu ako rodina. Vzhľadom na blížiaci sa vianočné sviatky, má za to, že pre deti bude priaznivejšie, ak ich strávajú v kruhu svojej rodiny, so svojou matkou. Z rozhovoru s maloletými deťmi vyplýva, že chcú zostať s matkou a nechcú žiť v CDR.

Otec maloletých detí je o podanom návrhu na zrušenie ústavnej starostlivosti, návrhom na zverenie maloletých detí do osobnej starostlivosti matky a návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia oboznámený. Z úkonov matky sa teší a plne súhlasí a je presvedčený, že je v najlepšom záujme maloletých detí, aby zostali u matky. Ako dôkaz priložil súhlas otca so zrušením ústavnej starostlivosti a zverením maloletých detí do osobnej starostlivosti matke.

Aj samotné CDR vyjadrilo súhlas s návrhom matky na zrušenie ústavnej starostlivosti a zverením maloletých detí do osobnej starostlivosti matky. Ako dôkaz priložila súhlas CDR.

4. Podľa § 2 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej v texte len „CMP“), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

5. Podľa § 2 ods. 2 CMP, na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len „účastník“) a konanie podľa tohto zákona, ak z povahy veci nevyplýva inak.

6. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej v texte len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

7. Podľa § 360 ods. 1 CMP, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

8. Podľa § 326 ods. 1 CSP, v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach žaloby podľa § 132 uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

9. Podľa § 326 ods. 2 CSP, k návrhu musí navrhovateľ pripojiť listiny, na ktoré sa odvoláva.

10. Podľa § 329 ods. 1 prvá veta CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

11. Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

12. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

13. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého dočasne pri sebe, maloletého dočasne odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

14. Pred rozhodnutím sa súd oboznámil s listinnými dôkazmi: rodnými listami maloletých detí, zmluvou o poskytovaní sociálnych služieb zo dňa 01.04.2023, dodatkom č. 2 k zmluve o poskytovaní sociálnych služieb zo dňa 30.09.2023, dodatkom č. 3 k zmluve o poskytovaní sociálnych služieb zo dňa 06.12.2023, pracovnou zmluvou matky, splnomocnením zo dňa 06.12.2023, súhlasom otca so zrušením ústavnej starostlivosti a zverením detí do osobnej starostlivosti matky zo dňa 07.12.2023, čestným vyhlásením

HUMANIT n. o. zo dňa 06.12.2023, generálnym plnomocenstvom zo dňa 28.08.2023, osvedčením o pravosti podpisu na listine M. N. G. zo dňa 28.08.2023, osvedčením o pravosti podpisu na listine H. G. zo dňa 28.08.2023, stanoviskom CDR zo dňa 06.12.2023, rozsudkom Okresného súdu Zvolen č. k. 12P/54/2021-127 zo dňa 26.04.2022, lustráciou v Registri obyvateľov SR na účastníkov konania, rozsudkom Okresného súdu Zvolen č. k. 10P/181/2022-119 zo dňa 20.02.2023.

15. Podmienkou pre vydanie neodkladného opatrenia je potreba bezodkladnej úpravy pomerov účastníkov konania. Z charakteru neodkladných opatrení vyplýva, že pred ich nariadením súd nemusí zisťovať všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné pre rozhodnutie vo veci samej a pri ich zisťovaní nemusí byť vždy dodržaný formálny postup stanovený pre dokazovanie. Súd sa obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností, z ktorých možno vyvodiť nutnosť bezodkladnej úpravy pomerov, pričom tieto musia byť takého charakteru, že ak by k bezodkladnej úprave pomerov nedošlo, mohlo by dôjsť k nezvratiteľnému následku alebo stavu, ktorý by bol zvrátiteľný len s neprimeraným úsilím a nákladmi, resp. len s veľkými obtiazami. Je nevyhnutné, aby boli osvedčené aspoň základné skutočnosti hodnoverne osvedčujúce záver o dôvodnosti a trvaní nároku, ktorému sa má poskytnúť neodkladná ochrana. Súd neodkladné opatrenie nariadi, ak sú osvedčené dôvody jeho nariadenia a ak je potrebné bezodkladne upraviť dané pomery. V prípade nariadenia neodkladných opatrení vo veci starostlivosti o maloleté deti je predovšetkým potrebné osvedčiť naliehavosť situácie a z toho vyplývajúcu potrebu bezodkladnej úpravy práv a povinností voči deťom, a to s ohľadom na záujem maloletých detí.

16. S poukazom na vyššie citované zákonné ustanovenia, ako aj obsah podaného návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia dospel súd k záveru, že návrh na nariadenie neodkladného opatrenia je dôvodný, nakoľko za daného stavu boli osvedčené také skutočnosti, ktoré odôvodňovali naliehavosť a potrebu bezodkladnej úpravy pomerov účastníkov konania v zmysle návrhu matky.

Z návrhu matky na nariadenie neodkladného opatrenia vyplýva, že maloleté deti sú v súčasnosti vo faktickej starostlivosti ústavného zariadenia – Centra pre deti a rodiny Hriňová, na základe rozsudku Okresného súdu Zvolen č. k. 10P/181/2022-119 zo dňa 20.02.2023, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 21.04.2023. Z obsahu spisu a lustráciou v súdnom registri mal súd preukázané, že pomery k maloletému maloletým deťom boli naposledy upravované súdnym rozhodnutím č. k. 10P/181/2022-119 zo dňa 20.02.2023 tak ako uviedla matka v návrhu.

Vychádzajúc z pripojených listinných dôkazov má súd za to, že je v najlepšom záujme maloletých detí, aby boli vyňatí zo zariadenia na výkon ústavnej starostlivosti CDR Hriňová a prinavrátili sa do rodinného prostredia do domácnosti matky, tak ako matka maloletých detí navrhuje. Pokiaľ sa týka druhého zákonného zástupcu – otca, ten v písomnom stanovisku zo dňa 07.12.2023 (č. l. 27 spisu) vyjadril súhlas so zrušením ústavnej starostlivosti a zverením detí do osobnej starostlivosti matky. Kladný postoj k návratu detí do domáceho prostredia vyjadrilo CDR Hriňová, vo svojej správe zo dňa 06.12.2023 (č. l. 33 spisu), uviedlo, že súhlasí so zverením maloletých detí do osobnej starostlivosti matky, matka spĺňa potrebné predpoklady na návrat detí do jej osobnej starostlivosti. Deti majú na matku vytvorené pevné citové väzby. Matka si našla prácu na pracovnú zmluvu v Nemocnici Agel v Leviciach, má stabilný príjem, s bývaním jej bude zabezpečená pomoc aj po návrate detí cez HUMANIT Slovakia, n. o. Levice. Taktiež má súd preukázané z pracovnej zmluvy (č. l. 15 spisu), že matka sa zamestnala ako pomocný pracovník v kuchyni v Nemocnici Agel Levice a pracovná zmluva je uzatvorená od 15.05.2023 do 14.05.2024. Navyše matka má zabezpečené aj bývanie detí po ich návrate z CDR Hriňová na základe prísľubu HUMANIT n. o. Levice, že prideli matke jednoizbový sociálny byt v bytovom dome Zd. Nejedlého 2881/38, Levice a uzavrie s matkou novú zmluvu o poskytovaní sociálnej služby (č. l. 28 spisu).

Súd zdôrazňuje, že sa nejedná o konečné rozhodnutie ale len o dočasné rozhodnutie, nakoľko matka spolu s návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia podala aj návrh vo veci samej, pričom v tomto konaní bude priestor na vypočutie rodičov a vykonávanie dokazovania a vydanie meritórneho rozhodnutia, čo inštitút neodkladných opatrení nepredpokladá, pre krátkosť procesných lehôt.

Na základe uvedeného je súd toho názoru, že zmena výchovného prostredia je na tento čas v najlepšom záujme maloletých detí s prihliadnutím na to, že výchova detí vo vlastnej rodine má prednosť pred ústavnou starostlivosťou a navyše zo správ vyplýva, že medzi matkou a maloletými deťmi sú vytvorené silné citové väzby.

Vzhľadom na uvedené súd návrhu vyhovel a rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

17. Podľa § 330 ods. 1 CSP, súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas.

18. V súlade s § 330 ods. 1 CSP súd zároveň určil, že neodkladné opatrenie bude trvať len do právoplatného skončenia konania vo veci samej o zrušenie ústavnej starostlivosti a zverenie maloletých detí do osobnej starostlivosti matky, keďže matka podala na tunajší súd aj návrh vo veci samej.

#### **Poučenie:**

Výrok I. tohto uznesenia je vykonateľný dňom vyhotovenia (§ 367 ods. 4 CMP).

Proti tomuto uzneseniu je prípustné podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Žiline (§ 362 ods. 1, prvá veta CSP). Odvolanie môže podať strana, v ktorej neprospech bolo rozhodnutie vydané (§ 359 CSP).

Podanie možno urobiť písomne, a to v listinnej podobe alebo v elektronickej podobe. Podanie vo veci samej urobené v elektronickej podobe bez autorizácie podľa osobitného predpisu treba dodatočne doručiť v listinnej podobe alebo v elektronickej podobe autorizované podľa osobitného predpisu; ak sa dodatočne nedoručí súdu do desiatich dní, na podanie sa neprihliada (§ 125 ods. 1, 2 CSP).

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach podania uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) (§ 363 CSP). Ak zákon na podanie nevyžaduje osobitné náležitosti, v podaní sa uvedie, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, podpis a ak ide o podanie urobené v prebiehajúcim konaní, náležitosťou podania je aj uvedenie spisovej značky tohto konania (§ 127 ods. 1, 2 CSP). Podanie urobené v listinnej podobe treba predložiť v potrebnom počte rovnopisov s prílohami tak, aby sa jeden rovnopis s prílohami mohol založiť do súdneho spisu a aby každý ďalší subjekt dostal jeden rovnopis s prílohami. Ak sa nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie podania na trovy toho, kto podanie urobil (§ 125 ods. 3 CSP).